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Kiedy potrzehujemy systemu xIWDM?

Komunikacja swiaftowodowa xWDM (Wavelength Division Multiplexing) jest technologia, pozwalajacg na zwiekszenie pojemnosc
pojedynczeqo wiokna, dzieki multipleksac)i pewnej liczby sygnatow optycznych o roznych dtugosciach fali zwanych potocznie ,kolorami”.
Kiedy i gdzie mozna zastosowac technologie xWDM w celu zwiekszenia mozliwosci wiokien swiattowodowych?

TECHNOLOGIE xWDM SA NAJLEPSZYM ROZWIAZANIEM GDY:

* Zaczyna brakowat widkien do uruchomienia nowych transmisji. = W sieci znajduja sie punkty posrednie zwiekszajace wymagana liczhe wiokien &
* Dzierzawa duzej liczby widkien przeklada sie na znaczacy koszt.  Pomiedzy lokalizacjami. I I I

* Planujemy w przysziosci rozhudowe o dodatkowe transmisje miedzy lokalizacjami.
* Posiadamy wiasne wiokna i chcemy oferowac ustuge dzierzawy ustug ,,alien lambda”. l E
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POTENCJALNE SCENARIUSZE

1. Zwiekszenie mozliwosci transmisyjnych pojedynczego wiokna.

Multiplekser CWDM/DWDM jest urzgdzeniem umozliwiajgcym zwiekszenie mozliwosci zestawionego fraktu swiattowodowego. Przygotowujgc infrastrukture, mozemy w zaleznosci od zapotrzebowania dowolnie
dobrac ilosC fransmisji pofrzebnych w dniu pierwszym oraz w tatwy sposob rozbudowywac siec w pozniejszym terminie bez koniecznosci ingerowania w zestawiony juz for opfyczny oraz bez wptywu na
uruchomione fransmisje.

2. Wysoki koszt dzierzawy/utrzymania wiokien, a rosnace zapotrzehowanie na transmisje.

Wraz z szybkim rozwojem ustug fransmisji danych, wymagania dofyczace szerokosci pasma dla sieci fransmisyjnych sg coraz wyzsze. Koszty dzierzawy 1 ufrzymania sg zalezne od ilosci wykorzystywanych
witokien. Uruchomienie fransmisji BiDi po jednym wioknie staje sie rozwigzaniem niewystarczajgcym | mato efekiywnym. (zy da sie fo zrobic lepiej? Stosujgc zwielokrotnienie falowe ((WDM/DWDM) mozemy
uruchomic do 9 fransmisji po jednym wtoknie w technologii CWDM, a w DWDM-ie mamy do dyspozycji az 48 fransmisji po jednym wioknie. W przypadku obstugi systemow dwuwtoknowych podwajamy te
liczby uzyskujgc az do 96 transmisyi.

3. Oszczednosc wiokien w przypadku potaczen wielopunktowych lub ringowych.
OADM (Optical Add Drop Multiplexer) jest elementem systemu CWDM/DWDM pozwalajacym nie fylko mulfipleksowac wiele kanatow do jednego wtokna ale rowniez uruchomic fransmisje dwukierunkowe. Dzieki
fakiemu rozwigzaniu mozemy faczyc ze sobg wiele punkiow posrednich przy wykorzystaniu fylko jednego wtokna, a nawet tworzyc optyczne potgczenia ringowe z fransmisja ,kazdy z kazdym”.



Dohor systemu CWDM? Niezbedne informacje

Prezentowane ponizej TOP 8 pytan, pomoze (i dobrac odpowiednie rozwigzanie.
Dzieki nim zweryfikujesz czy optymalne bedzie wdrozenie rozwigzania CWDM, czy potrzebujesz juz

systemu DWDM.

1. Jaka jest dtugosc traktu swiattowodowego?

Informacja fa deferminuje wybor technologii. W przypadku potgczen, ktorych ftumiennosc
przekracza budzet mocy optycznej modutow, niezbedne staje sie wykorzystanie wzmacniaczy
opfycznych.

2. Dostepna ilosc wiokien na frasie optycznej?

Zarowno systemy CWDM jak 1 DWDM mogg byc budowane w oparciu o jedno lub dwa wiokna
swiaftowodowe. Ma to znaczacy wptyw na ilosc dostepnych kanatow fransmisyjnych,
maksymalng przeptywnosc bitowg czy rodzaj zastosowanych multiplekserow..

3. lle transmisji przewidujesz na dzien pierwszy oraz docelowo?

System CWDM posiada 18 niezaleznych kanatow transmisyjnych. Jezeli juz na efapie
projekfowania wiadomo, ze potrzebna bedzie ich wieksza ilos¢, wymagane jest zastosowanie
systemu DWDM

4. Jakich wymagasz transmisji?

Na fen moment komercyjnie dostepne sg (WDM-owe moduty opfyczne do predkosc
25Gbps Ethernet oraz 16Gbps Fiber Channel. W przypadku gdy wymagana jest fransmisja
40Gbps, 100Gbps lub wyzsza, konieczne jest juz zastosowanie rozwigzania DWDM.

5. Czy planujesz w przysztosci rozbudowe o dodatkowe transmisje?

W przypadku przyszte] rozbudowy wymagane jest zastosowanie mulfiplekserow umozliwiajgcych prosta
rozbudowe. Wiedza ta w momencie projekiowania rozwigzania pozwala na dobor odpowiednio modutow
(0 znacznie ograniczy koszty w dniu pierwszym jak rowniez w momencie rozbudowy systemu.

6. (zy na wioknie liniowym uruchomione juz s jakies transmisje?

Mozliwe jest uruchomienie systemu zarowno CWDM jak 1 DWDM na wioknach, na ktorych istnieje juz inna
fransmisja danych. Wymaga fo dodatkowej analizy 1 zaprojektowania najbardziej optymalnego
r0zwigzania.

1. Czy chcesz instalowac moduty optyczne bezposrednio w
przetycznikach/routerach?

Takie rozwigzanie jest mozliwe i w niektorych przypadkach uzasadnione. Musimy nafomiast pamietac, ze
zastosowanie transponderow/muksponderow pozwala optymalnie wykorzystac pasmo | postawic
wyrazng granice pomiedzy siecig LAN/SAN a systemem xWDM.

8. (zy posiadasz wezty posrednie na linii do ktorych chce doprowadzic
transmisje?

Topologia sieci oraz planowana matryca ruchu pozwala zaprojektowac rozwigzanie optymalne do potrzeb
klienta.



Roznica miedzy Multiplekserem 1) a 2)? - -
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W systemach xWDM fundamentalne znaczenie ma czy budujemy potgczenie w oparciu 0 jedno wiokno fransmisyjne - 11, czy s s .
w oparciu o dwa wiokna - 2J. Wykorzystujgc multiplekser pracujgcy na fych samych kanatach, przyktadowo 1470-1610 nm,

rozpatrujemy dwa przypadki. W rozwigzaniu 1) czyli Simplex do uruchomienia jednej fransmisji potrzebne sg dwa rozne kanaty

odpowiednio dla TX | RX. W wykonaniu 2J czyli Duplex, kazdy modut optyczny nadaje 1 odbiera na tym samym numerze

kanatu. Dzieki temu w przypadku rozwigzan 2J przy wykorzystaniu fego samego pasma mamy do dyspozycji dwa razy wiece]
fransmis|i, kasztem dodatkowego wiokna.
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Kaskada transmisji w lokalizacjach posrednich 1) a 2

W przypadku kiedy chcemy skomunikowac wezet gtowny z kilkoma lokalizacjami posrednimi wykorzystujac do tego jedno badz
dwa wtokna pomiedzy tymi wiasnie lokalizacjami, najlepszym rozwigzaniem bedzie uzycie multipleksera 1 kaskady OADMow. E Wil D § et
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0ADMy to pasywne moduty, ktore w odroznieniu od multiplekserow pozwalajg na pozyskanie z multipleksu interesujgcego nas o A W N WA WL
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kanatu, a pozostaty strumien przestac do kolejnej lokalizacji. Procedure 3 mozemy powtarzac pozyskujac interesujgce nas
kanaty w roznych punkfach posrednich.
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